



kis SEB ség



A megvalósult projektet az Európai Unió támogatta,
az Erasmus + programon keresztül.

A H-Union Magyar Társadalom és Gazdaságfejlesztési Szövetség 2021. októberében rendezte meg három partnerszervezetével, a romániai Asociația Zöld Nap Egyesülettel, a szlovákiai Youth Parliament MEBO-val, és az ukrainai Kárpátaljai Magyar Diákok és Fiatal Kutatók Szövetségével a Kis-SEB-ség című 10 napos ifjúsági cseréjét az Eger mellett fekvő Felsőtárkány településen.





Az Erasmus+ Program

Az Erasmus+ az európai oktatás, képzés, ifjúságügy és sport támogatására irányuló uniós program. Gyorsan változó világunkban a megújuló oktatási rendszereknek alkalmazkodniuk kell a tanítás és tanulás új formáihoz, kihasználva az új lehetőségeket. Az Erasmus+ ennek érdekében 2021 és 2027 között 26,2 milliárd eurót biztosít az európai oktatás, képzés, ifjúsági szakma és sport megerősítésére, ez csaknem kétszerese az elődprogram (2014–2020) pénzügyi keretösszegének. Az Erasmus+ program célja a kulcskompetenciák és készségek fejlesztése, különös tekintettel a munkaerőpiac és a társadalmi kohézió szempontjából fontos készségekre; elsősorban tanulmányi célú mobilitás, illetve az oktatási-képzési intézmények és a cégek közötti együttműködés segítségével. Továbbá a minőség, az innováció és a nemzetköziesítés erősítése az oktatási-képzési intézményekben, elsősorban nemzetközi együttműködések segítségével, az oktatás-képzés világán túli szereplők bevonásával. Emellett kiemelt a szakpolitikai reformok és az oktatási-képzési rendszerek modernizációjának támogatása, elsősorban szakpolitikai együttműködésekkel, az Unió átláthatóságot és elismertetést szolgáló eszközeinek hatékonyabb használatával, valamint a jó gyakorlatok megosztásával. További pozitív hozzávéka a nyelvtanítás és nyelvtanulás fejlesztése, a nyelvi sokszínűség és az interkulturális érzékenység támogatása.

A 2021–2027-es időszakra szóló program nagy hangsúlyt fektet a társadalmi befogadásra, a zöld és digitális átállásra, valamint a fiatalok demokratikus életben való részvételének előmozdítására, támogatja az európai oktatási térségben, a

Erasmus+



digitális oktatási cselekvési tervben és az európai készségfejlesztési programban meghatározott prioritásokat és tevékenységeket. A program emellett: elősegíti a szociális jogok európai pillérét, végrehajtja az EU 2019–2027-es időszakra szóló ifjúsági stratégiáját és fejleszti a sport európai dimenzióját.

A program hallgatók, gyakornokok, önkéntesek, fiatalok, tanulók, felnőtt tanulók, tanárok, pedagógusok, egyetemi oktatók, trénerek, ifjúsági munkások, oktatási, képzési vagy ifjúsági területen működő szervezetek munkatársai számára nyújt részvételi lehetőséget. A pályázatokat intézmények, szervezetek nyújthatják be, az egyéni részvétel ezeken keresztül valósulhat meg. 2021-től a program nyújtotta lehetőségek elérhetővé válnak a hátrányos helyzetűek és a kisebb kapacitással rendelkező szervezetek számára is. Az Erasmus+ program támogatja a mobilitást; a mobilitási pályázatok (KA1) lehetőséget biztosítanak a szakmai fejlődésre nemzetközi környezetben. A projektek az alábbi célcsoportok számára nyújtanak külföldi mobilitási lehetőséget: pedagógusok, oktatók, oktatási és képzési szakértők, ifjúsági munkások; a felsőoktatásban és szakképzésben tanuló diákok és mesterfokú tanulmányokat végző diákok, továbbá ifjúsági cserék és ifjúságsegítők.

Az együttműködést célzó partnerségek (KA2) kategóriában a résztvevő intézmények nemzetközi együttműködések terén szerezhetnek tapasztalatot, erősíthetik kapacitásukat és magas minőségű innovatív módszereket valósíthatnak meg.

Az Erasmus+ program az alábbi szektorokat támogatja: Köznevelés, felsőoktatás, szakképzés, felnőtt tanulás, ifjúság, sport. Magyarországon az Erasmus+ program megvalósítását a Tempus Közalapítvány koordinálja.

RÉSZTVEVŐ SZERVEZETEK



H-Union Magyar Társadalom és Gazdaságfejlesztési Szövetség - Magyarország

A H-Union Társadalom - és Gazdaságfejlesztő Szövetség céljai közt szerepel többek közt az, hogy a lehető legszélesebb témaköröket felölelve bonyolítanak le fizikailag megvalósuló projekteket, mindezt pályázati támogatások, külső források felhasználásával, humán erőforrás bázisuk és kapcsolati hálózatuk folyamatos bővítésével. Szervezetünk aktív részese a külföldi- főként Európai Uniós pályázati rendszereknek és nemzetközi környezetvédelmi és fenntarthatósággal kapcsolatos projekteknek, „zöld” mozgalmaknak, valamint a társadalmi problémaköröket feldolgozó szerveződéseknek.

A szervezet alapszabályában rögzített fő célok szerint, a H-Union Szövetség feladata többek közt a helyi közösségek, helyi kezdeményezések támogatása, a térségben élő fiatalok gondolkodásmódjának alakítása; a természeti és kulturális értékek fontosságának, valamint a környezet védelmének népszerűsítése, az egészséges életmód továbbá a tudatos fogyasztói magatartásminták átadása és interiorizációja, a kollektív környezettudat kialakítása, mely érdekében különböző rendezvényeket és képzéseket valósít meg, szakmai anyagokat, szemléletformáló kiadványokat állít össze és tesz közzé.

Továbbá a szervezet kiemelt figyelmet fordít a hátrányos helyzetű fiatalok támogatására, többszöri elérésére, projektekbe történő bevonására, mellyel hozzájárul a vidéki közösségek és hátrányos helyzetű térségek előmozdításához, a vidéki térségekben élők jövedelem és értékteremtő képességének növeléséhez, életminőségük javításához.



Zöld Nap Egyesület Green Sun Association

Asociația Zöld Nap – Románia

Az egyesület 2009-ben alakult Kézdivásárhelyen. Az egyesület által szervezett események sokasága, a közösségmegmozgató ereje az ami bizonyítja, hogy a legdinamikusabban fejlődő és legaktívabb szervezetek egyike közé sorolható Felsőháromszéken. Az egyesület célcsoportja elsősorban Kézdiszék lakossága, de a szervezet fejlődésével a programok egyre inkább Székelyföld szintre terjednek ki, ezáltal a célcsoport is növekedő tendenciát mutat. Tevékenységi körük igen szerteágazó, megtalálható a környezeti nevelés, a sport és az ifjúsági programok is. Nyitott, érzékeny társulat-

nak nevezik magukat, 17 fő taggal és átlag 30 önkéntessel dolgoznak együtt. Egy nagyobb esemény lebonyolításánál azonban többet is képesek egyszerre megmozgatni. Évente a programjaink által mintegy 2000-2500 embert szólítanak meg.

A szervezet küldetése: A fenntartható életmód praktikáinak és az önkéntesség eszméjének terjesztése egy emberi léptékű, nyitott, és öntevékeny közösségben. Ebben eszközük az aktív környezetvédelmi tevékenység, módszerük a szemléletformálás és a partnerség. A szervezet mindazok számára nyitva áll, aki szeretne inspirációt szerezni, hogy hogyan élheti felelősebben, tevékenyebben hétköznapijait, vagy ha egy hasonló gondolkodású csapatra vágyik, ahol végre azt érezheti, nincs egyedül a céljaival. Sikeres partnerkapcsolatainknak köszönhetően együtt dolgoznak azon, hogy Háromszéken is elterjedjen a környezetvédelem és az önkéntesség kultúrája. A generációkat tekintve széles skálán mozognak, egyaránt szerveznek programokat az idősek számára valamint a fiatal korosztály számára is. Szimpatizánsaikkal a kapcsolatot az évszakonta megjelenő Zöld Napok újságuk által tartják fenn. A kezdetektől nagy hangsúlyt fektetnek az önkéntességre is.

Az egyesület legnagyobb forrásának a közreműködők által végzett hatalmas mennyiségű önkéntes munkát tartják, melynek nem román lej a mértékegysége. Egyik fő tevékenységük továbbra is az Európai Önkéntes Szolgálat/Európai Szolidaritási Testület programjaiban való részvétel, önkéntesség népszerűsítése és külföldi önkéntesek fogadása, valamint a helyi fiatalok küldése külföldi önkéntes munkára a fent említett program keretén belül. Jelenleg is több projektben szerepelnek küldő szervezetként, biztosítva ezáltal az önkéntesek számára a lehetőséget külföldi tapasztalat szerzésre, nyelvtanulásra.

Figyelembe véve, hogy közösségük viszonylag parányi, hisz mindössze tizenolcezer lelket számlál, az egyesület könnyebben megtudja szólítani a fiatalokat a gimnáziumokban tartott előadások, ismertető prezentációk által. A Zöld Nap Egyesület olyan trénekekkel és szakemberekkel dolgozik együtt, akik kellő tapasztalattal rendelkeznek, táborok, ifjúsági cserék, valamint Erasmus+, ESC programok lebonyolításában. Kellő szakmai tapasztalattal a hátuk mögött, ismerik a pályázati útmutatóban foglaltakat és a programjaik által eleget tesznek a program célkitűzéseinek és elveinek. A Zöld Nap Egyesülettel kötött eddigi partnerségek eredményesnek bizonyultak, a szervezetre bármikor számíthattunk a project minden egyes szakaszában. Egy szervezet részéről elengedhetetlen, hogy a saját közösségében is népszerűsítse a projektben elért eredményeket, ezzel hozzájárulva a project nemzetközi, európai színvonalának növeléséhez is.

Youth Parliament MEBO – Szlovákia

A MEBO (Medzibodrožie+Bodrožkőz) egy bejegyzett ifjúsági szervezet, amely a bodrožközi régió fiatalságának összehozására és idejük aktív eltöltésére, valamint a magyar kisebbség összetartására és nemzetközi kapcsolatainak erősítését tűzte ki célul. Nagyon fiatal, 2018 februárjában alakult, székhelye Királyhelmece. Előtte informális csoportként működött, de a közösség kinőtte ezt a működési formát. A tagok nagy része egy magyar és szlovák tanítási nyelvű gimnáziumba jár, viszont a szervezet inkább helyi, mint iskolai. A szervezetet 30 tagból áll. A korosztály 15-24 év között van, főleg középiskolás diákok, de néhány egyetemi hallgató is. A vezetőséget a tagok által megszavazott három fő alkotja. Viskievč Gergő, a szervezet elnöke, aki jelenleg egyetemi hallgató, számos Erasmus+ programon vett részt. Többnyire a fiatalság munkavállalásával, vállalkozási lehetőségeivel foglalkozik és a legfőbb összekötő kapocs a kerületi szervezetekkel. Különböző lokális, önkéntes programokban vesz részt, mint a természetben való szemétszedés, karitatív gyűjtések, a helyi árvaháznak, gyermekkórházi meseolvasás, állatmenhely kitakarítása és felújítása, hátrányos helyzetű fiatalok felkarolása. Szélesebb körben a tagok ifjúsági cserékre juthatnak el külföldre és belföldön, ahol a nem formális oktatás segítségével ismerkedhetnek új témákkal. Eddig számos ifjúsági cserén vettünk részt. A jövőben már nem csak résztvevők, hanem szervezők is szeretnénk lenni, főleg az emberi jogok ismertetését szeretnék feldolgozni, mivel ez a legfontosabb témakör, mellyel egy fiatalnak tisztában kell lennie. A szervezet részt vesz a helyi magyar közösség életében, ünnepeken, megemlékezéseken. A cél a felvidéki magyarság hagyományainak megőrzése, a nagyon gyakori nemzeti hovatartozás kérdését megválaszolni, a kultúra ápolása és továbbadása, a magyar oktatásban való részvételt színesebbé tenni. Jó viszonyunk van a környező szlovák szervezetekkel, melyekkel könnyen együtt tudunk dolgozni a tervek megvalósításában. A gyűléseken az aktuális helyi problémákra keresünk megoldásokat. Próbálunk segíteni ott, ahol szükséges és fenntartani a tagok érdeklődését különböző előadásokkal és csapatépítéssel. A szervezet semmilyen politikai párttal nem áll összeköttetésben.



Kárpátaljai Magyar Diákok és Fiatal Kutatók Szövetsége – Ukrajna

A KMDFKSZ nem keverendő össze egy hallgatói önkormányzattal. A szervezet sok olyan feladatot is ellát, amit más országokban vagy egyetemeken a HÖK, azonban a mi feladatkörünk, céljaink sokkal szélesebb körűek. A KMDFKSZ egy megyei szinten bejegyzett diák- és doktorandusz szervezet, nem lehet csupán a magyar karhoz vagy az egye-

temhez kötni. Bár székhelye Ungváron van, mégsem köthető csak ehhez az egy városhoz. A szervezet 1998-ban alakult Lizanec Péter professzor kezdeményezésére. Egy évvel később a szervezet újraszerveződött, jogi alakot öltött. A KMDFKSZ hivatalos bejegyzése 1999. április 14-ére tehető. A szervezet vezetősége, tiszteletbeli elnöki címmel tüntette ki a professzort, ami csak egy kis csekélység a sok segítségért, amit tőle kaptunk és kapunk a mai napig. A KMDFKSz 2000. október 6-tól tagja az Összhang érdekegyeztető diákfórumának, amibe olyan szervezetek tartoznak, mint például a Diákhálózat. A szervezet tagja továbbá a Magyar Ifjúsági Konferenciának is, valamint ősztől a Juventus Soliditas határokon átívelő érdekvédelmi szervezettel is együttműködik majd.

A KMDFKSZ alapvető céljai és feladatai:

Legfőbb feladatunk a kárpátaljai diákok érdekeinek képviselete és védelme, a hazai fiatal értelmiség megszólítása és összehangolása. Célunk a hallgatók és a fiatal kutatók segítése a tudás magas szintű elsajátításában, az erkölcsi és kulturális értékek, valamint a szakmai elhivatottság tudatosításában; a fiatalok önmegvalósításának és sokoldalú fejlődésének elősegítése; a társadalmi kötelezettségek felismerésének és az aktív polgári szerepkör elismerésének szorgalmazása az ifjúság körében, továbbá az ukrán területen és a szomszédos országokban tevékenykedő ifjúsági szövetségekkel való szoros tudományos együttműködés. Fontos feladataink közé tartozik továbbá a humán- és természettudományok, ill. alkalmazott tudományágak területeit érintő tudományos-gyakorlati programok és kulturális rendezvények megvalósítása; tudományos konferenciák, szimpóziumok, különböző képzések, tanfolyamok szervezése; lehetőség teremtése a fiatal kutatók tudományos munkáinak saját szakfolyóiratban való publikálására; olyan tudományos együttműködés koordinálása és megvalósítása, amely Ukrajna és Magyarország, valamint más szomszédos országokkal való szakmai kapcsolatok bővítését szorgalmazza; a civilség eszményinek elmélyítése szülőföldünkön, szoros együttműködés más kárpátaljai civil szervezetekkel és más szövetségekkel, sportolási lehetőségek biztosítása, kulturális és szórakoztató programok szervezése. A 15 év alatt kialakult egy állandó programkör, amit minden évben új programokkal bővítünk. Az elmúlt év során sikerült elérnünk, hogy minden második héten sor kerül egy általunk szervezett eseményre. Ezeknek mindegyike nyitott akármelyik diák számára. Terveink szerint a következő évben ezeknek a programoknak a számát a duplájára fogjuk növelni. Sikerült elindítanunk a Scientia Denique (Tudomány dióhéjban) tudományos publikációs kötetet, amelyből eddig már 4 szám jelent meg. A szerkesztőségünk címére folyamatosan beérkező levelekben egyre több fiatal kutató fejezi ki publikálás iránti igényét. A kötet legutóbbi számába az egy hónapos beküldési időszak alatt 30 írás



érkezett be, amelyből 20 cikk felelt meg a publikációs felhívásunkban foglaltaknak. Ezen kívül a diákköri konferenciákon bemutatott előadások publikálására is lehetőséget biztosítunk. A szervezetbe csak a közgyűlések alkalmával lehet belépni azoknak, akik rendelkeznek hallgatói jogviszonnal. Ezt a közgyűlést minden év októberében, a gólyatábor előtt tartjuk.

Szervezetünk rendelkezik az EVS (European Voluntary Service) küldéshez szükséges akkreditációval is, így a szervezet tagjai részt vehetnek ebben a programban is. A KMDFKSZ jó kapcsolatot ápol a kárpátmedence más egyetemeinek hallgatói szervezeteivel és önkormányzataival, amelyekkel igyekszünk közös programokat szervezni. Lehetőségeink folyamatosan bővülnek, és remélhetőleg ismét sikerül majd megrendeznünk a diákok által igen kedvelt nyári egyetemünket, valamint új programokat indítanunk a határon átvéelő együttműködések keretein belül.

A projekt bemutatása
Erasmus+ Nemzetközi Ifjúsági Csere – Kis-SEB-ség

**“CSAK AKKOR TUDJUK MEG, KIK VAGYUNK,
HA KIDERÍTJÜK, HONNAN JÖTTÜNK”**

Projektünk célja egy 10 napos Ifjúsági Csere megvalósítása volt, négy ország (Magyarország, Románia, Szlovákia, Ukrajna) fiataljainak a bevonásával. A program központi témája a kisebbségek helyzete, lehetőségei ez Európai Unióban.

Korábbi ifjúsági cseréinken tapasztalataink azt mutatták, hogy a fiatalok jelentős része szinte napi szinten szembesül a téma fontosságával, nagyon sokat hallanak, olvasnak róla, és sok esetben saját bőrükön tapasztalják meg a kirekesztés, az elutasítás negatív hatásait. Az azonban már több esetben kiderült, hogy nem tudják, hogy a számtalan forrásból származó információ közül melyek azok a hírek, amik valóságosak és melyek azok, amik nem.

Projektünk célja az volt, hogy a résztvevő fiatalokkal közösen keressünk útmutatást a migráció, az elvándorlás, a kisebbségi élethelyzetek megértésére, megismerésére, valamint a környezetükben felmerülő kulturális vagy vallási eltérések elfogadására.

Ahogy az ifjúsági cserénk címe is sugallja (Kis-SEB-ség) megpróbáltuk a mindennapjaink során lezajló migrációs folyamatokat feldolgozni oly módon, hogy elemeztük az eddig Európába érkezett csoportok, népek integrációjának sikerességét, milyenségét. Megvizsgáltuk a romák és más kisebbségek témakörét valamint az EU állampolgárságot, EU tudatosságot és demokráciát. Ezt azért tartjuk fontosnak, mert az Európai Unió fennmaradásának és megerősödésének szerves részét képezi, hogy az itt élő nemzetek, népek egymást elfogadva tudjanak együtt élni

Úgy érezzük, hogy a felmerült téma olyan szükségleteken alapszik, melyet a fiatalok nem csupán a média torz tükrén keresztül ismertek meg, hanem napi szinten része az életüknek, érdeklő és foglalkoztatja





öket. Ezért is jutottunk arra a közös döntésre, hogy mindenképp érdemes lenne ezt az érzékeny és sok terhet magán hordozó témát együtt, egymás tudásából és tapasztalataiból építkezve feldolgozni.

A program során fejlesztendő legfontosabb kompetenciák a következők voltak:

1. A személyes, a szociális és a tanulás elsajátítására vonatkozó kompetencia
2. Állampolgári kompetencia
3. A kulturális tudatosság és kifejezőképesség kompetenciája

Összességében elmondhatjuk, hogy a megvalósított Ifjúsági Csere nem csak az Erasmus+ prioritásaihoz illeszkedett, hanem egy olyan egymás kölcsönös elfogadásán alapuló programot eredményezett, amely a későbbiekben a partnerszervezetek további együttműködését eredményezi. A résztvevő fiatalok nem csak egymás kultúráját, szokásait ismerték meg, hanem tartós barátságok, kapcsolatok születtek

Október 1.

Ragyogó idő várt minket Felsőtárkányban: igazi festői, indián nyár. Érkezés után egy rövid sétát tettünk a Park Hotel Táltos területén, felkeresve a főbb helyszíneket, és a park mesés fáit. Ebéd után a szabályok ismertetése következett, majd névtanuló- és csapatépítő játékokat játszottunk. Bevezetést kaptunk az önreflexióba, mindenki egy általa készített táblázatban összesítheti, hogy aznap mely készségei fejlődtek, miben szeretne további változást elérni. Felosztottuk egymás közt a médiaműhelyek feladatait. Az ismerkedős estén egy rövid rávezető beszélgetést követően kötetlenül beszélgethettek a résztvevők.





Október 2.

Dél előtt prezentációkat tekintettünk meg az Európai Unióról, az Erasmus+ programokról, az ifjúsági mobilitások sokféleségéről, a Youth Pass céljáról, használatáról és felépítéséről. Ezt követően rövid módszertani felkészülés következett, egy kerekasztal beszélgetés az egyes tanulási típusokról, illetve a csere központi témájához kapcsolódó problémafeltárás, annak tisztázása, miért van szükségünk erre a tudásra, az aktív társadalmi szerepvállalásra, az elfogadásra való hajlam ösztönzésére és a kritikus gondolkodásra. Ezt követte egy Kahoot kvíz, majd egy interaktív szeminárium következett, melynek során tanácskoztunk az elfogadásról, különböző etnikumokról és vallásokról az európai- kívülképp a résztvevő országok viszonylatában.

Az estét a román kultúrest zárta ételkóstolóval, országimázs-filmvetítéssel.





Október 3.

Kerekasztal-beszélgetés keretében bemutatták a résztvevők a közvetlen környezetükben élő etnikai és vallási kisebbségek helyzetét, milyen lehetőségeik, nehézségeik adódnak a mindennapokban, hogyan kezeli őket a többségi társadalom. Délután sétát tettünk Felsőtárkányban, meglátogattuk a falu római katolikus és református templomát. A faluból visszatérve interkulturális tudatosságra érzékenyítő foglalkozás zajlott az Európai Unió kisebbségekkel kapcsolatos jogszabályainak ismertetéséről, ezen ismereteket kahoot kvíz formában is feldolgoztuk. Az estét önértékelés zárta, vacsora után kezdetét vette az Eurovízió, ahol előadóművészi képességeiket csillogtathatták meg a résztvevő csapatok.

Október 4.

A kisebbségek lehetőségeiről beszélgettünk az Európai Unió területén amit egy moderált vita követett a korábban hallottak alapján. A Heves Megyei Civil Községi Szolgáltató Központtól érkezett vendéglőadóink segítségével közösen elemeztük lehetőségeinket az integrálásra, valamint bemutatták az eddig megvalósult programok sikerességét (helyi közösségek bevonása, Bethlen-program, stb).

A nap végén a magyar kultúrest következett, ételkóstolóval és néptáncoktatással.

Október 5.

A délelőtti prezentációt a Zöld Nap Egyesület tartotta, ezt követően szituációs játék következett kulturális sokszínűség, különféle kulturális szokások témában, majd közösen megrajzoltuk Európa vallástérképét.

A félidei összegzés különösen hasznosnak bizonyult: a szegénylősebbek a véleménydobozba dobhatták be észrevételeiket, a hangosabbak csoportkörben mondhatták el véleményüket az eddigiekkel kapcsolatban. Az ebéd után kerekasztal-beszélgetés a sokoldalú társadalmak előnyeiről szólt. Vacsorát követő programunk vendégoktatónk segítségével beranított Belgian Dance koreográfia elsajátításával telt.

Október 6.

Reggeli után buszra szálltunk és Egerbe utaztunk. A Dobó téren álló Városháza előtt szó esett Eger sokszínű kisebbségi önkormányzatiságáról: a helyi cigány, görög, lengyel, ruszin és német kisebbségekről, illetve a városban található Tiszteletbeli Török Főkonzulátusról. Török emlékekből rengeteg van a városban, a pár éve csodálatosan felújított Valide Sultana, vagy a helyiek kedvence, a Török fürdő. Kötetlen sétát követően Dottikával, a kisvonattal megnéztük a város nevezetességeit, különösképp az egyházi vonatkozású épületeket: több római katolikus templomot. A Főszékesegyház - Magyarország második legnagyobb katolikus temploma az Esztergomi Bazilika után - épp felújítás alatt áll, a Dobó téri minorita templom igazi „crossovernek” bizonyult a témánk szempontjából, mert a plébánosa egy lengyel-litván származású minorita atya. (A városban járva-keelve egyébként lépten-nyomon lengyel-magyar történelmi vonatkozású emléktáblákra és vésetekre bukkanhat a figyelmes szemlélődő). A görög katolikus Ráctemplomot is megnéztük, az impozáns ikonosztázával. A református templom nem esett útba, de a Kálvin-ház, a helyi reformátusság közösségi háza igen, távolról megnéztük az evangélikus templomot, de szó esett a baptista gyülekezet imahelyéről is. Útban ebéd felé a buddhista meditációs központot is megtekintettük kívülről a Céh-mesterek udvarában, illetve a város kulturális és szociális életében közel harminc éve aktívan jelen lévő Krisna tudatú közösség egri központját is bemutattuk. Ők



amellett, hogy a Govinda éttermet üzemeltetik illetve a rászorulók étkeztetéséről gondoskodnak, szerdánként klubestek formájában tudományfilozófiai előadásokat szoktak tartani a Govinda-klubban. A Minaretet érintve, az egri pasa sátrát elhagyva a város történelmébe is betekintést nyertek a fiatalok, de az ebéd helyszínül szolgáló étterem helyén valaha állt zsinagógáról is beszélünk, és a mellette máig látható, művészeti galériaként funkcionáló egykori izraelita imaházat is körbejártuk, illetve a két tömbbel odébb álló, szintén galériaként üzemelő kis zsinagógát is. Szabadon választható programként pincelátogatásra mentek néhányan a Szépasszony-völgybe.

Október 6-a kapcsán természetesen szót ejtettünk az aradi vértanúkról is, arról, hogy ezeknek a magas rangú katonatiszteknek milyen változatos vallási és etnikai háttere volt, arról hogy mindnyájan Magyarország hősei, és ők is hányféle nép fiai voltak: volt köztük több német, szerb, horvát és örmény származású is.

Este vacsora után akik nem fáradtak el a nap eseményeiben, megnézték Zsurbó Dorottya Könnyű leckék című filmjét egy Magyarországra vándorolt szómáliai hitehagyott muszlim lányról.





Október 7.

Dél előtt a kisebbségek kitérés lehetőségeit elemeztük egy kerekasztal-beszélgetés során. Ezt a beszélgetést és a hozzá kapcsolódó moderált vitát a szlovákiai partnerszervezetünk, a MEBO tartotta. Délután szituációs játékok zajlottak, főként a konfliktuskezelés témakörében. Az esti ukrán kultúrest komoly előkészületeket igényelt, hatalmas adag pelmenyit készítettünk közösen. Volt, akik a tölteléket készítették, mások a tésztát gyúrták, nyújtották és szaggatták, vagy tejfölös mártogatóst ízesítették. Az este tradicionális tánccal, zenével zárult.

Október 8.

Ez a nap a szituációs- és dramatizált játékokról szólt. Először életút-elemzéseket végeztünk közösen olyan hírességekről, akik valamely kisebbséghez tartoznak és komoly karrierutat jártak be. Ezt egy nyomozós játék, közös tényfeltárás követte arról, miként ábrázolják a kisebbségeket a médiában. Az este folyamán röviden értékeltük, ki milyen készségeiben és kompetenciáiban érzett fejlődést, majd közös örömmenélésre, afrikai dobolásra gyűltünk össze az Ubuntu jegyében.



Október 9.

A nap kreatív feladatok jegyében telt, melyekkel főleg az integráció folyamatát jártuk körül. Rövid rávezetést követően, melyben arról értekeztünk, napjainkban miként zajlik egyes kisebbségek integrációja az EU-ban. Ezt követően ötletbörzét tartottunk a lehetséges integrációs stratégiákkal kapcsolatban. Az ötletek prezentálása, értékelés és vita követte. Délután egy egyedileg tervezett kártyapakli szimbólumainak segítségével önismereti workshopon vehettünk részt. Este az eltelte napokat értékeltük egy zárókörben, majd egy-egy lapra felírhatta mindenki a benyomásait, javaslatait és bedobhatta a véleménydobozba. Az utolsó együtt töltött estét közös társasjátékozással töltöttük.



Október 10.

Még utoljára leültünk egy nagy körbe, a záróértékelést követően kitöltésre és átadásra kerültek a Youth Pass tanúsítványok, a médiaműhely elkészült anyagait prezentálták a munkacsoportok. Partnereinkkel egyeztettünk az utóhatás-követés mikéntjéről, szóba került a kisebbségekkel kapcsolatos gondolkör lehetséges továbbvitele és kiegészítése egy következő cseretémájaként. A búcsúzásakor átadtuk egymásnak az ajándékaikat, remélve, hogy máskor is adódik lehetőségünk együttműködni további közös projektekből.

